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ATAS

ATA DA 32ª REUNIÃO ESPECIAL DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 26/8/2010

Presidência do Deputado Vanderlei Miranda

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Destinação da reunião - Composição da Mesa - Registro de presença - Execução do Hino Nacional  
- Palavras do Sr. Presidente - Entrega de placa - Palavras do Sr. Júlio Ribeiro Pires - Exibição de vídeo - Apresentação musical - Registro de  
presença - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados e a Deputada:

Carlin Moura - Maria Tereza Lara - Vanderlei Miranda.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Vanderlei Miranda) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Carlin Moura, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Empresa Municipal de Turismo de Belo Horizonte S.A. - Belotur - pelos 30 anos de sua  
fundação.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. Júlio Ribeiro Pires, Diretor-Presidente da Empresa Municipal de Turismo de Belo  
Horizonte S.A. - Belotur -; Francisco Melo, Presidente da Federação dos Circuitos Turísticos de Minas Gerais - Fecitur -; Martim Andrada,  
Presidente da Companhia Mineira de Promoções - Prominas -; e Roberto Luciano Fagundes, Vice-Presidente da Associação Comercial de Minas -  
ACMinas - e Presidente do Conselho Empresarial de Turismo.

Registro de Presença

O locutor - Gostaríamos de registrar a presença das Exmas. Sras. Ana Paula Azevedo, Diretora de Promoção Turística da Belotur; Elizabete de 
Cássia da Costa, Gerente de Eventos Comunitários - Sesc/MG -; Fátima Sadala, Gerente de Captação de Eventos do BH Convention & Visitors  
Bureau; e Silvania Capanema, Presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis de Minas Gerais - ABIH-MG -; e dos Exmos. Srs.  
Sérgio Rodrigo Reis, ex-Diretor do Museu de Arte Moderna da Pampulha, da Fundação Municipal de Cultura; Arthur Vianna, Diretor da Belotur;  
José Renato Barbosa Lopes, Gerente Regional de Licenciamento Urbanístico da Secretaria de Administração Regional Municipal Norte; e Roberto 
Noronha Filho, Presidente do Belo Horizonte Convention & Visitors Bureau.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes para ouvir o Hino Nacional, que será executado pela Banda de Música da Guarda Municipal de Belo  
Horizonte, sob a regência do maestro Ten. Sylvio Francisco do Nascimento.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

O  locutor  -  Com  a  palavra,  para  seu  pronunciamento,  o  Deputado  Vanderlei  Miranda,  autor  do  requerimento  que  deu  origem a  esta 
homenagem, representando o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Alberto Pinto Coelho. 

Palavras do Sr. Presidente

Sr.  Júlio  Ribeiro  Pires,  Diretor-Presidente da Empresa Municipal  de Turismo de Belo  Horizonte;  Exmo.  Sr.  Francisco  Melo,  Presidente da 
Federação dos Circuitos Turísticos de Minas Gerais; Exmo. Sr. Martim Andrada, Presidente da Prominas; Exmo Sr. Roberto Luciano Fagundes, 
Vice-Presidente da ACMinas e Presidente do Conselho Empresarial de Turismo; senhoras e senhores que nos acompanham pela TV Assembleia; 
senhoras e senhores que prestigiam esta homenagem e uma saudação especial à banda da Guarda Municipal de Belo Horizonte. 

Reunimo-nos aqui nesta oportunidade para prestar uma justa homenagem à Empresa Municipal de Turismo de Belo Horizonte - Belotur - pelos  
30 anos de sua importante atuação em nossa cidade. Devido ao seu empenho,  a Belotur conquistou o reconhecimento não apenas dos  
mineiros, mas de todos aqueles que fizeram ou fazem de Belo Horizonte destino de suas viagens.

A sua fundação foi marcada por seu pioneirismo, pois a Belotur foi uma das primeiras empresas públicas empenhadas na promoção do turismo.  
Fundada no dia 11/8/1980 pela Lei n° 3.237 e regulamentada pelo Decreto n° 3.838 em 30 de outubro do mesmo ano, a empresa foi vinculada 
em sua criação à Secretaria Municipal de Cultura, Turismo e Esporte; atualmente desmembrada, vinculou-se ao Prefeito em setembro de 1993; 



e em dezembro de 2000 à Secretaria Municipal de Governo, Planejamento e Coordenação Geral. Hoje, a Belotur voltou a ser diretamente  
vinculada ao Gabinete do Prefeito.

A Belotur vem executando com êxito, ao longo desses 30 anos, sua missão que não é outra senão fazer de Belo Horizonte polo de atração  
turística com visibilidade nacional  e internacional  e referência em turismo de negócios,  eventos,  esporte, lazer, entretenimento,  cultura e 
atividades complementares, mantendo as tradições e os valores característicos do povo mineiro. A Belotur tem alcançado êxito no cumprimento  
de sua missão, pois Belo Horizonte já é reconhecida como um dos principais destinos turísticos do País.

Responsável pela realização de vários eventos do calendário oficial da capital, como o Arraial de Belô, Natal e "Réveillon", a Belotur também 
apoia vários outros eventos, como o aniversário da cidade, Encontro Mineiro de Corais, Fórum Social Brasileiro, Semana Santa, Comida de 
Buteco, Belô Sabor, Festival Internacional de Teatro, Pop Rock e a Campanha de Popularização do Teatro e da Dança.

Entre os principais projetos da Belotur para divulgação do turismo está o Projeto Escadaria, que expõe na entrada da Prefeitura de Belo 
Horizonte, todos os domingos, os principais atrativos dos 42 circuitos turísticos do Estado. Outro projeto que promove e divulga a cidade e seus 
destinos é o Seu Postal Vai Viajar, que oferece, gratuitamente, cartões postais para serem enviados para amigos e familiares das pessoas que  
participam dos eventos. 

Sabemos que as ofertas turísticas são muitas e que ter acesso rápido às informações sobre os atrativos e serviços é muito importante para a  
população e para os turistas. Para atender a essa demanda, a Belotur disponibiliza ferramentas informativas, como o Sistema de Bancos de 
Dados sobre informações  turísticas  -  Infotur  –,  site  com informações  atualizadas diariamente,  Guia  Turístico  que traz  informações  mais  
completas, Alô Turismo - serviço de informações por telefone -, além da sinalização turística que facilita a identificação dos destinos. Existem  
também seis postos de atendimento em locais estratégicos da Capital.

Dados atuais da Secretaria de Finanças de Belo Horizonte nos mostram que a arrecadação de ISSQN - imposto recolhido mensalmente em 
razão da prestação de serviço definido na lista estabelecida pela Lei Complementar Federal nº 116, de 2003, - da atividade turística chegou, em 
2009, a quase R$12.000.000,00, algo que representa 2,11% da arrecadação global do imposto na cidade. Como ex-Presidente da Comissão de 
Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo da Assembleia Legislativa, acompanhei de perto o desenvolvimento econômico do turismo e sua 
importância para Belo Horizonte e para os demais Municípios do nosso Estado.

Atualmente é impossível falar sobre o turismo em Belo Horizonte sem mencionar o setor de negócios, que tem obtido grande expansão na  
região. A maior parte dos eventos aqui realizados são congressos, feiras, exposições e "workshops", que atraem pessoas de outros Estados e  
até mesmo de outros países. E cada vez mais a Belotur procura trazer para a Capital eventos focados nestes segmentos. Segundo o "ranking"  
do ICCA - International Congress and Convention Association -, o Brasil é o 7° colocado entre os países que sediam eventos internacionais. No  
ano passado, Belo Horizonte conquistou a 7° colocação, com dez eventos internacionais.

Em 2013 o Brasil será sede da Copa das Confederações; em 2014, da Copa do Mundo; e em 2016, das Olimpíadas. Com certeza tudo isso trará 
grande fluxo de turistas a Minas Gerais, especialmente a Belo Horizonte.

Não poderia finalizar meu discurso sem mencionar a hospitalidade do povo belo-horizontino, que é um dos grandes aliados da Belotur para o 
sucesso do turismo, algo que torna a estada do turista ainda mais agradável. Como autor do requerimento desta reunião especial, parabenizo a 
diretoria e os demais funcionários da Belotur pelas três décadas de conquistas e realizações. Agradeço também aos colegas desta Casa, que,  
com toda certeza, nos ajudaram para que este evento pudesse acontecer, a todos os convidados e àqueles que mais uma vez acompanham 
esta reunião através da TV Assembleia, que transmite esta solenidade a mais ou menos 300 Municípios. Parabenizo o Júlio Pires, que com  
brilhantismo tem presidido essa importante empresa, colocando, com certeza, a nossa cidade nos cenários nacional e internacional. Muito  
Obrigado.

Entrega de Placa

O locutor - Neste momento, o Deputado Vanderlei Miranda, representando o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Alberto Pinto 
Coelho, fará a entrega ao Sr. Júlio Ribeiro Pires, Diretor-Presidente da Empresa Municipal de Turismo de Belo Horizonte S.A. - Belotur -, de  
placa alusiva a esta homenagem. A placa a ser entregue contém os seguintes dizeres: "A Empresa Municipal de Turismo de Belo Horizonte S.A.  
- Belotur -, com a peculiar hospitalidade mineira, oferece à população e aos turistas informações precisas, o que garante conforto e segurança 
e contribui para tornar sempre aprazível a visita à Capital do Estado. Sua equipe qualificada e a diversidade dos serviços são responsáveis por  
atrair para Belo Horizonte negócios e eventos esportivos, de cultura, de lazer e entretenimento. A Assembleia Legislativa do Estado de Minas 
Gerais presta homenagem à Belotur pela competência no desempenho de suas atividades na data em que se comemoram seus 30 anos de  
fundação."

- Procede-se à entrega da placa. 

Palavras do Sr. Júlio Ribeiro Pires

Exmo. Deputado Vanderlei Miranda, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem, representando o Deputado Alberto Pinto 
Coelho, a quem agradecemos, de coração, principalmente pelas palavras carinhosas proferidas para a Belotur. Sr. Francisco Melo, nosso grande  
parceiro, Presidente da Federação dos Circuitos Turísticos de Minas Gerais, que muito nos honra com sua presença. Francisco Melo é o nosso 
parceiro no Projeto Escadaria, que divulga os circuitos turísticos do interior de Minas Gerais na Capital, todos os domingos. O projeto chama-se  
Escadaria porque acontece nas escadas do prédio da Prefeitura, na Avenida Afonso Pena, na feira de artesanato. Meu amigo Martim Andrada,  
Presidente do Prominas, foi nosso companheiro na administração municipal, quando Diretor do Museu de Arte da Pampulha. O atual Diretor 
também está presente nesta homenagem. O Martim é um grande parceiro, como Presidente da Prominas, pois desenvolvemos alguns projetos 
em comum. O fato de termos aqui a presença de um Diretor do Museu da Pampulha, representando a Fundação Municipal de Cultura, e ainda a  
presença do Martim é muito importantes para nós,  pois a Fundação Municipal de Cultura é uma das nossas parcerias mais significativas, 
fundamental para o desenvolvimento do turismo em Belo Horizonte. A nossa cultura é o que temos de melhor a oferecer para os turistas,  
tratando-se de lazer e de fruição. A cultura mineira está consolidada em Belo Horizonte. 

Eu contava ao amigo Roberto Fagundes que fomos um meio para que ele recebesse um elogio. Tivemos uma reunião com a Superintendente do 
Ministério do Turismo,  porque estamos discutindo e preparando o projeto de um planejamento estratégico para o Conselho Municipal  de 
Turismo, fundado há pouco.

Conversei com a representante do Ministério, que veio aqui com a finalidade de discutir  e trazer a experiência do Conselho Municipal de  
Turismo de outros locais. No momento em que olhou a lista, ela se surpreendeu com a presença da Associação Comercial e ainda nos disse que  
conseguimos algo raríssimo, que é o fato de uma associação comercial de qualquer lugar participar de um Conselho Municipal de Turismo. E eu  
digo: isso não é feito nosso, mas sim do Fagundes, que tem um papel extremamente importante na Associação Comercial e no turismo de Belo  
Horizonte. Muito nos honra a sua presença aqui, Fagundes.



Meus amigos de Belo Horizonte, meus colegas de trabalho da Belotur, nossos valorosos companheiros da Guarda Municipal de Belo Horizonte, 
muito obrigado, mais uma vez, pela presença de vocês. Toda vez que falo na Guarda Municipal, reafirmo a grande consideração que tenho pela  
Corporação e pela maravilhosa banda que temos aqui. Parabéns e muito obrigado pela presença.

Gostaria de abordar algumas questões que dizem respeito à Belotur e à sua atuação, atendo-me um pouco ao passado, mas olhando muito 
para o futuro. Sempre que analisamos o turismo e as possibilidades turísticas de Belo Horizonte, enxergo uma larga avenida aberta e cheia de  
desafios e oportunidades. É esse o olhar que a Belotur tem sobre o turismo em Belo Horizonte e com o qual pretende caminhar. 

Não podemos deixar de lembrar o pioneirismo que foi a criação da Belotur, já citada pelo Deputado no seu pronunciamento. Há 30 anos, a 
criação de uma entidade para a divulgação e a promoção do turismo em Belo Horizonte foi uma atitude de vanguarda. Nós temos uma longa  
tradição de participação na vida da cidade de Belo Horizonte. Eu diria que a Belotur trabalhou em cima de três eixos importantes ao longo 
desse período. O primeiro, foram os eventos. Em alguns momentos, a Belotur chegou a promover mais de 300 eventos por ano. Foi muito forte  
a ação da Belotur na realização desses eventos, que, muitas vezes, são lazer para a população, mas, em razão da sua quantidade, formam 
uma base crítica que permite a participação de não belo-horizontinos nessa movimentação da cidade. 

Em segundo lugar, a Belotur teve uma atuação muito forte na promoção da cidade de Belo Horizonte. A cidade esteve presente, o tempo todo, 
em feiras internacionais e nas principais feiras de turismo do País, durante todo esse período, sendo apresentanda, com seus atrativos, das 
formas mais variadas possíveis, com mapas, vídeos, folhetos e no embate corpo a corpo com as agências de viagens e operadoras de turismo.  
Um trabalho muito firme de promoção da cidade de Belo Horizonte, que permeou todo esse período.

Em terceiro lugar, está uma marca forte da Belotur, e reconhecida nacionalmente como uma das pioneiras, que é o enorme esforço de informar 
o turista da cidade sobre os atrativos e os equipamentos turísticos de Belo Horizonte. A Belotur tem um programa que agora irá para a  
internet, mas que já existe há muito tempo e até foi copiado em muitos lugares. 

O próprio Ministério do Turismo, ao construir o seu cadastro de equipamentos turísticos, inspirou-se muito no nosso Infotur, a que o Deputado  
se referiu, extremamente importante e já existente há muito tempo, ainda num formato que pode ser acessado. O turista tem de ir ao posto de 
informação... Essa é outra característica da Belotur em todo esse período: a manutenção de postos de informação abertos aos turistas e aos  
moradores de Belo Horizonte. Os atendimentos nos postos são monumentais: atendemos a cerca de 200 mil pessoas por ano, e boa parte delas 
é formada por belo-horizontinos que fazem perguntas sobre a nossa cidade. E é nossa responsabilidade também atender a essa demanda. São  
cerca de 200 mil atendimentos por ano nos nossos postos, e o mais procurado, como não poderia deixar de ser, é o da Rodoviária, que já 
existe há muito tempo, mas foi reformulado. Há postos em Confins, no Mercado Central, no Veveco, e na própria sede da Belotur. No Museu de 
Mineralogia - quando funcionava - também havia um. Portanto, a informação ao turista é muito importante, e vital para ele, quando chega a 
alguma cidade.

Outro produto de informação, também de longa data e que já rendeu muitas homenagens à Belotur, é o Guia Turístico. O nosso guia turístico  
tem uma longa história. Podemos lembrar o primeiro, do passado, para ver como foi crescendo à medida que o turismo na cidade também foi  
crescendo, à medida que essa ideia foi se consolidando. É um produto extremamente importante. Posso dizer que são poucas as cidades no  
Brasil que têm guias turísticos como o nosso.

O passado da Belotur muito nos honra, pois contribuiu bastante para a cidade; foi uma pedra fundamental para que o Deputado pudesse 
prestar  esta homenagem. Aliás,  a  homenagem à Belotur  pode estender-se a todos  aqueles que estão empenhados  no turismo de Belo  
Horizonte. A Belotur, empresa de turismo, tem de olhar para trás, mas principalmente deve olhar para a frente. Para isso, deve considerar o  
terreno em que hoje se assenta a atividade econômica turismo. O primeiro ponto importante, fundamental, é a existência de um Ministério do 
Turismo, recentíssimo no Brasil. Esse Ministério não existia no Brasil há oito anos. Apesar de essa ser uma atividade que emprega muita gente, 
que possibilita gerar muita renda, não havia uma organização pública como a dos últimos anos, depois da criação do Ministério, que permitiu a 
essa atividade ser fomentada e articulada pelo poder público, de maneira muito forte. Quero citar dois grandes programas do Ministério, entre  
vários, os quais nos atingem e nos fortalecem muito: a regionalização do turismo e, recentemente, o programa dos 65 destinos indutores do  
turismo, em que a preocupação fundamental é a infraestrutura necessária para que a governança dessa atividade econômica possa acontecer e 
para que os diversos atores dessa área possam organizar-se e decidir em conjunto o seu destino. 

Isso é marcante no momento que vivemos e ajuda a abrir horizontes. Estamos numa fase de grande desenvolvimento do turismo em Minas 
Gerais. Seguindo a linha da regionalização, nos últimos anos a Setur fez um importante trabalho no Estado, sobretudo no interior, ampliando as 
possibilidades turísticas. Isso se materializou por meio dos circuitos. O Francisco, Presidente da Federação dos Circuitos Turísticos de Minas 
Gerais, compõe esta Mesa. 

O turismo em Minas sempre foi muito forte, mas localizado. Ouro Preto é uma das joias da coroa do turismo brasileiro. Nós, da Belotur,  
costumamos dizer que o produto estrela do nosso Estado é Ouro Preto. Há muito tempo, era bastante forte o Circuito das Águas, mas a  
aplicação da política de regionalização do Ministério de Turismo, com muita dedicação, em Minas, fez surgirem outros circuitos, ampliando a  
possibilidade do turismo interno e internacional no Estado. A Setur e a Fecitur estão de parabéns, pois ajudaram a mudar a realidade de Belo 
Horizonte. Hoje partem de Confins voos internacionais diretos para Portugal, Estados Unidos, Panamá, Argentina e Europa. A ação desses 
atores foi  fundamental.  Nesses  últimos tempos,  Belo Horizonte começa a se internacionalizar  na prática,  à  medida que nos  conectamos 
diretamente com vários países da América Latina, da América do Norte e da Europa. Como Capital de Minas Gerais, Belo Horizonte aproveita-se 
totalmente dessa situação, fazendo crescer as nossas possibilidades. Nesse quadro geral, vemos as possibilidades e as avenidas abertas. 

O que nos norteia hoje na Belotur? Qual a nossa estratégia atual? Cada vez mais, a reafirmação do turismo como atividade econômica, o que é  
importante. O turismo consta do programa de metas e resultados do nosso Prefeito Márcio Lacerda, na área de desenvolvimento econômico.  
Ontem nos reunimos na Prefeitura com vários segmentos da área econômica, quando discutimos o desenvolvimento de Belo Horizonte e a Belo 
Horizonte que desejamos para 2030. Boa parte dos participantes eram ligados ao turismo, como o Roberto e a Cláudia. Muitos que aqui estão  
participaram dessa reunião, tomada em boa parte pelo assunto turismo. Foram discutidas grandes intervenções na cidade, na área do turismo. 
Utilizamos na Belotur uma frase para expressar isso claramente. Quando fui nomeado Presidente da Belotur, as pessoas me diziam: "Júlio, 
agora você está na maré mansa - vida boa, festas, viagens". Sabemos que não é assim. 

Cada vez mais, queremos o assunto turismo no caderno de economia e, cada vez menos, no caderno de coluna social dos jornais. Isso sintetiza 
o esforço que fazemos na Belotur para que o turismo seja tratado como atividade econômica "stricto sensu". O nosso objetivo é gerar emprego  
e renda em Belo Horizonte. Se não conseguirmos fazer isso, o nosso trabalho terá fracassado. Trabalhamos com uma forma mais moderna de 
gerenciamento e temos alguns indicadores para medir isso. Um deles, como disse o Deputado, é o aumento da arrecadação do Imposto Sobre 
Serviços do segmento turismo em Belo Horizonte. O aumento da arrecadação sem o aumento da alíquota significa que a atividade aumentou. O  
nosso objetivo é aumentar o tempo de permanência do turista em Belo Horizonte e a ocupação da rede hoteleira. Queremos que isso impacte a  
cidade a partir da nossa ação, entendendo o turismo como uma atividade econômica de fato. Esse é o primeiro aspecto.

O segundo aspecto, também extremamente importante, é o reconhecimento - quero traduzir isso na prática - de que a atividade turística é  
feita fundamentalmente pela iniciativa privada. Ao setor público, compete fomentar, regulamentar, apoiar e criar a governança. Isso está claro  
para nós. Regulamentação para uma empresa municipal é muito pouco. O nosso papel é ajudar a governança, fomentar e trabalhar para que 
ela aumente. Mas sabemos que se a iniciativa privada for bem, o turismo também irá bem; e que se ela for mal, o turismo também irá mal.  



Isso é muito importante, porque orienta o nosso trabalho. Quando falamos que queremos mais turistas em Belo Horizonte, é porque queremos  
que o comércio e os restaurantes vendam mais, que os hotéis fiquem mais ocupados e que se vendam mais ingressos de teatro. Não queremos  
turistas em Belo Horizonte porque é bonito, mas para que gastem aqui. Isso irá gerar aumento da renda, melhorar a situação do empresariado 
e dar mais empregos, que é o que queremos. Novamente, se não conseguirmos isso, o nosso objetivo terá fracassado. Promovemos Belo 
Horizonte para isso. O turismo é o meio e o objetivo é esse. Mas, para tanto, precisamos de uma parceria muito forte com o setor privado. É 
por isso que estamos travando uma grande luta - aliás, estamos tendo uma boa resposta -, pela constituição da governança turística local por  
meio da retomada do Conselho Municipal de Turismo, que está tendo um papel muito importante em vários aspectos. Estamos fazendo todo  
esforço para fortalecer o Conselho cada vez mais, convocando as pessoas que podem nos ajudar nessa empreitada.

Roberto, vamos fazer um planejamento estratégico muito claro para que o Conselho Municipal de Turismo possa cumprir o seu papel. O  
empresariado e as entidades têm demonstrado grande disposição para participar dessa luta.

O outro aspecto diz respeito à infraestrutura. É fundamental criarmos uma infraestrutura para que o turista possa vir a Belo Horizonte. Essa 
infraestrutura tem muitas dimensões - aliás, uma dimensão que é urbana mesmo. Precisamos de mobilidade dentro da cidade para que haja  
turismo, e de equipamentos para que se possam receber os turistas. Estou me referindo à infraestrutura física. Esse é um foco do Ministério do  
Turismo e também nosso, da Belotur. Essa situação não é só nossa, mas de todo o Brasil.  Portanto a questão da infraestrutura é muito  
importante.

Podemos citar agora alguns exemplos imediatos e significativos nessa área, ou seja, específicos do turismo. Não preciso falar do BRT, ou seja,  
do Transporte Rápido por Ônibus que está sendo implantado em várias vias importantes de Belo Horizonte e que vai impactar positivamente o 
turismo. Podemos falar do trabalho de construção de um espaço multiuso, com arena, etc., dentro do Parque Municipal, naquele prédio horrível  
do Imaco, que está indo para o chão. Além disso, da construção do espaço de eventos. No caso do parque, com relação ao dinheiro, já está  
tudo acordado e conveniado com o Ministério do Turismo: R$12.000.000,00. O projeto é do nosso ilustre arquiteto Gustavo Penna, de Belo 
Horizonte. Há o projeto para a construção do centro de eventos, onde caberão aproximadamente de 7 a 8 mil pessoas no espaço hoje chamado  
"Espaço do Miguilim", na Praça da Estação. 

Encontra-se na internet o início de um processo de licitação de um centro de convenções associado a uma torre comercial e a um hotel, num  
terreno de quase 30.000m², já desapropriado pela gestão passada, ou seja, pelo então Prefeito Pimentel. A finalidade é a construção de um  
centro de convenções.  Esse empreendimento está sendo articulado e montado para que seja feito em parceria com a iniciativa privada. 
Estamos trabalhando para tentar outros espaços de eventos na cidade. Na verdade, são investimentos grandes. Se somarmos tudo, esses  
valores chegarão a quase R$300.000.000,00. Imaginem o que sejam investimentos em infraestrutura vinculada diretamente ao turismo em  
Belo Horizonte.

A infraestrutura é importante. Uma economia dinâmica como a belo-horizontina cria as possibilidades de haver turismo, particularmente o de 
negócio. No entanto, se não houver infraestrutura, ele não se materializa. A infraestrutura é a condição para materializar a potencialidade que  
é dada pela economia local.

O quinto aspecto é o reconhecimento da necessidade das ações de "marketing" mais potentes. Aliás, ações de "marketing" em dois sentidos:  
de promoção da cidade e de estruturação de novos produtos para Belo Horizonte. Levando em consideração não só a nossa potencialidade 
cultural, já temos a base do turismo de negócios e de eventos em Belo Horizonte, que é extremamente importante e faz com que haja entre 17  
e 20 mil pessoas diferentes nesta Capital toda semana, promovendo reuniões e se encontrando na cidade. Temos de levar em consideração que 
é preciso somar isso à grande potencialidade cultural de Belo Horizonte sobre os seus mais diversos aspectos: gastronômicos,  culinários,  
teatrais, dança, música, manifestações populares. Portanto, isso é muito amplo. Nessa história, um dos parceiros importantíssimos em Belo 
Horizonte é a Fundação Municipal de Cultura, dentro da Prefeitura com que trabalhamos. Como exemplo disso, já convido todos os senhores,  
pois faz parte de um produto que estamos lançando no dia 13 de setembro, ou seja, daqui a 15 dias, no Museu Abílio Barreto, na Avenida  
Prudente de Morais, para o lançamento do Circuito das Cachaçarias de Belo Horizonte. 

O Estado de Minas Gerais é reconhecido, nacional e internacionalmente, como produtor, por excelência, de cachaça artesanal de qualidade.  
Belo Horizonte possui  várias cachaçarias.  O que a Belotur está fazendo? Estamos articulando com as entidades, com os nossos parceiros  
adicionais e com os nossos parceiros empresariais a constituição do roteiro das cachaçarias de Belo Horizonte. Desejamos que ele logo se 
transforme também no roteiro dos alambiques, pelo menos da Região Metropolitana. 

Com certeza isso acontecerá, porque temos absoluta convicção de que o turismo em Belo Horizonte tem de se associar com aquilo que está no  
seu entorno. Não podemos pensar em Belo Horizonte sem pensar em Sabará, Ouro Preto, Caeté, enfim, na nossa área histórica. Não podemos 
pensar em Belo Horizonte sem pensar em Inhotim, o maior e mais moderno museu de arte contemporânea. Atualmente ele é o mais criativo no  
mundo e começa a ser copiado por todo o mundo. Não podemos pensar no turismo em Belo Horizonte sem pensar na Serra do Cipó, na Serra  
da Moeda, no turismo ecológico e de aventura. Portanto, temos de incorporar o entorno de Belo Horizonte. 

Estamos pensando o entorno de Belo Horizonte de duas maneiras diferentes. A primeira é a maneira convencional, que diz respeito aos 100km,  
onde se pode ir e de onde se pode voltar facilmente, no mesmo dia. Além disso, estamos incluindo um novo conceito de entorno: aquelas  
cidades extremamente importantes em Minas Gerais, que têm voos diretos com a Capital. Hoje, a partir de Belo Horizonte, em meia hora, você  
está em Diamantina; em 20 minutos, em São João del-Rei. É como ir a Ouro Preto de carro. Quanto mais isso acontece, mais se torna possível  
a nossa integração com o conjunto de Minas Gerais, o que potencializa a ação do turismo do nosso Estado, cuja Capital é Belo Horizonte. 

Estes são os balizadores da ação da Belotur daqui para a frente: transformar tudo que pode ser transformável em produto turístico e colocar na 
prateleira com preço. Esse é o nosso objetivo. E, todo o tempo, teremos como referência a Copa. Tratamos a Copa como uma enorme força 
mobilizadora para o turismo, para a imagem da cidade, para a construção de produtos mais inovadores e criativos para serem apresentados.  
Trabalhamos no turismo tendo como referência a Copa, mas sabendo que o trabalho realizado vai além da Copa de 2013, da Copa de 2014,  
das Olimpíadas.

Queremos que o trabalho realizado, tendo como força mobilizadora a Copa, seja um grande legado para a cidade de Belo Horizonte. Esperamos  
que o resultado perdure depois da Copa - até porque ela dura muito pouco tempo -, em termos de infraestrutura, posicionamento e produtos 
turísticos inovadores. Esse o pano de fundo, a referência que temos. 

Estamos fazendo tudo isso contando com a colaboração de uma equipe de funcionários que guarda e carrega a tradição e experiência de 30 
anos. Essa experiência está materializada nas pessoas, no corpo de funcionários da Belotur. 

Queremos, cada vez mais, estar integrados nessa ação, que tem respondido positivamente aos desafios que estão à frente. Neste momento,  
como Presidente da Belotur, agradeço pelo esforço e trabalho dos funcionários; eles têm-nos correspondido. Neste momento, aproveitamos 
essas oportunidades e fazemos um esforço para construir uma empresa moderna, dinâmica, orientada para resultados, capaz de enfrentar os 
desafios e também de concluir e aproveitar as oportunidades enormes abertas para nosso futuro. 

Com isso, agradeço mais uma vez, Deputado Vanderlei Miranda, pela oportunidade de estarmos aqui presentes. Agradecemos também aos 



telespectadores que nos acompanham neste momento, a presença de todos vocês aqui, dos nossos amigos e parceiros. Vamos em frente, 
porque vale a pena. Muito obrigado.

Exibição de Vídeo

O locutor - Convidamos os presentes para assistir a um vídeo institucional.

- Procede-se à exibição do vídeo.

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes para assistir a uma apresentação musical da Banda de Música da Guarda Municipal de Belo Horizonte, que  
apresentará as canções "Aquarela do Brasil", de Ary Barroso, "What a wonderful world", de Weiss e Douglas, e "Trenzinho Caipira", de Villa  
Lobos.

- Procede-se à apresentação musical. 

Registro de Presença

O Sr. Presidente - Registramos a presença do Exmo. Sr. Cláudio Márcio, Presidente da Companhia Mineira de Dança Folclórica Arraial do Sem 
Nome; da Exma. Sra. Sueli Borges, Vice-Presidente da União Junina Mineira; e de alguns representantes dos grupos de quadrilhas de Belo  
Horizonte, que participam do Arraial de Belô. Faço uma deferência especial ao meu amigo e irmão, Armando Viotti, marido da minha querida 
amiga e irmã, Margareth, que gosta de fazer o que eu faço, que é tirar um tempo para pescar.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação, encerra a 
reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a especial de segunda-feira, dia 30, às 20 horas, nos termos do edital de convocação. 
Levanta-se a reunião.

Ata da 1ª Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei Nº 19.958, em 25/8/2010

Às 14h47min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Ademir Lucas, João Leite, Ivair Nogueira (substituindo o Deputado Irani  
Barbosa, por indicação da Liderança do PMDB) e Wander Borges (substituindo o Deputado Sebastião Costa, por indicação da Liderança do BPS),  
membros da supracitada Comissão. Estão presentes, também, os Deputados Doutor Ronaldo e Chico Uejo. Havendo número regimental, o  
Presidente "ad hoc", Deputado Ademir Lucas, declara aberta a reunião e comunica que não há ata a ser lida por se tratar da primeira reunião. A 
Presidência informa que a reunião se destina a eleger o Presidente e o Vice-Presidente, determina a distribuição das cédulas de votação,  
devidamente rubricadas, e convida o Deputado Ivair Nogueira para atuar como escrutinador. Apurados os votos, são eleitos os Deputados 
Ademir Lucas e João Leite, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente. O Presidente "ad hoc" empossa o Vice-Presidente, Deputado João  
Leite, que, ato contínuo, empossa o Presidente eleito, Deputado Ademir Lucas. Neste momento, o Presidente assume a direção dos trabalhos e 
avoca a si  a relatoria. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da  
Comissão para a próxima reunião extraordinária, do dia 26/8/2010, às 15 horas, para apreciação do Parecer sobre o Veto Total à Proposição de  
Lei nº 19.958, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 26 de agosto de 2010.

Ademir Lucas, Presidente - João Leite - Getúlio Neiva.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 1º/9/2010

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.



2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 120, que altera a Lei Complementar nº 84, de 25/7/2005, e a 
Lei nº 5.406, de 16/12/69, e transforma os cargos que menciona. (Faixa constitucional.) A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.489/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a prestar contragarantia à  
União em operação de crédito externo junto à agência oficial  alemã Kreditanstalt  für Wiederaufbau - KFW - e dá outras providências.  A  
Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto. 
Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de Fiscalização Financeira, que opina pela rejeição da Emenda nº 1.

Prosseguimento da discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.640/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito 
suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$ 241.149.195,97, em favor do Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais. A  
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 19.958, que dispõe sobre a desafetação de bem público e autoriza o Poder  
Executivo a doá-lo ao Município de Santo Antônio do Grama. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 4.698/2010, da Mesa da Assembleia, que dispõe sobre o estágio probatório no âmbito da  
Assembleia Legislativa e dá outras providências. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.238/2009, do Deputado Zezé Perrella, que cria, no âmbito do Estado, o Banco de Ossos, para  
fins de transplante, e dá outras providências. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.277/2009, da Comissão de Participação Popular, que altera o art. 3° da Lei n° 11.824, de  
6/6/95. A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto.

Discussão,  em 2º  turno,  do Projeto  de  Lei  nº  3.642/2009,  do  Deputado  Jayro  Lessa,  que  reconhece  o  relevante  interesse  coletivo,  a  
importância social  das obras e a utilidade pública dos conselhos comunitários de segurança pública - Conseps - localizados no Estado. A 
Comissão de Segurança Pública opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado 
de Minas Gerais - Fapemig - a alienar os imóveis que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na 
forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.256/2010, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 14.939, de 29/12/2003. A Comissão de 
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.413/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de  
crédito  com  o  Banco  Interamericano  de  Desenvolvimento  -  BID  -  e  dá  outras  providências.  A  Comissão  de  Justiça  conclui  pela  
constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com 
a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do Dia da 20ª Reunião Ordinária da Comissão de Direitos Humanos na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se 
às 9 horas do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 16ª Reunião Ordinária da Comissão de Saúde na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 9h30min 
do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.588/2010, do Deputado Carlin Moura; 6.593/2010, da Comissão de Participação Popular.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 14ª Reunião Ordinária da Comissão de Minas e Energia na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 
10 horas do dia 1º/9/2010



1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 23ª Reunião Ordinária da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 4.413 e 4.489/2010, do Governador do Estado.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 20ª Reunião Ordinária da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10h30min do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.381/2010, do Deputado Mauri Torres; 4.488 e 4.537/2010, do Governador do Estado; 4.523/2010, do  
Deputado Antônio Júlio; 4.579/2010, do Deputado Inácio Franco; 4.692/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva.

Requerimentos nºs 6.568 e 6.584/2010, do Deputado Wander Borges.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 
16ª Legislatura, a realizar-se às 14h30min do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.741/2010, do Deputado Antônio Carlos Arantes; Requerimento nº 6.566/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro  
Silva.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 16ª Reunião Ordinária da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 14h30min do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.060/2009, do Deputado Arlen Santiago; 4.354/2010, da Deputada Rosângela Reis; 4.548/2010, do 
Deputado Célio Moreira; 4.568/2010, do Deputado Wander Borges; 4.677/2010, do Deputado Zezé Perrella; 4.693/2010, do Deputado Juninho  
Araújo;  4.727/2010,  do Deputado Leonardo Moreira;  4.734/2010,  do Deputado Célio  Moreira;  4.743/2010,  do Deputado Durval  Ângelo; 



4.744/2010,  do  Deputado  Ademir  Lucas;  4.754  e  4.755/2010,  do  Deputado  Eros  Biondini;  4.757/2010,  do  Deputado  Ademir  Lucas;  
4.759/2010, do Deputado Tenente Lúcio; 4.762 e 4.764/2010, do Deputado Padre João.

Requerimentos nºs 6.570 e 6.580/2010, do Deputado Wander Borges; 6.592/2010, da Comissão de Direitos Humanos.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 18ª Reunião Ordinária da Comissão de Redação na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 
14h30min do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: discutir e votar pareceres em fase de redação final.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 14h45min do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.480, 6.482 e 6.483/2010, da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo; 6.523 e 6.524/2010, do  
Deputado Wander Borges; 6.531/2010, da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização; 6.561 e 6.562/2010, do Deputado Carlin Moura; 
e 6.590/2010, da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 19ª Reunião Ordinária da Comissão de Cultura na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 15 horas 
do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.723/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; e 4.763/2010, do Deputado Padre João.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 23ª Reunião Ordinária da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 15 horas do dia 1º/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.585, 6.594, 6.595 e 6.596/2010, do Deputado Wander Borges.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO



Reuniões Extraordinárias da Assembleia Legislativa 

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reuniões extraordinárias da Assembleia para as 9 e 20 horas do dia 1º/9/2010, destinadas, na 1ª Parte, à leitura e aprovação da ata  
da reunião anterior; na 2ª Parte, 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e, na 2ª Fase, à apreciação dos Vetos à Proposição de  
Lei Complementar nº 120, que altera a Lei Complementar nº 84, de 25/7/2005, e a Lei nº 5.406, de 16/12/69, e transforma os cargos que  
menciona; e à Proposição de Lei nº 19.958, que dispõe sobre a desafetação de bem público e autoriza o Poder Executivo a doá-lo ao Município  
de Santo Antônio do Grama; do Projeto de Resolução nº 4.698/2010, da Mesa da Assembleia, que dispõe sobre o estágio probatório no âmbito  
da Assembleia Legislativa e dá outras providências; e dos Projetos de Lei nºs 3.238/2009, do Deputado Zezé Perrella, que cria, no âmbito do  
Estado, o Banco de Ossos, para fins de transplante, e dá outras providências; 3.277/2009, da Comissão de Participação Popular, que altera o  
art. 3° da Lei n° 11.824, de 6/6/95; 3.642/2009, do Deputado Jayro Lessa, que reconhece o relevante interesse coletivo, a importância social  
das obras e a utilidade pública dos conselhos comunitários de segurança pública - Conseps - localizados no Estado; 4.135/2010, do Governador  
do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Minas Gerais - Fapemig - a alienar os imóveis que especifica;  
4.256/2010, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 14.939, de 29/12/2003; 4.413/2010, do Governador do Estado, que autoriza o  
Poder  Executivo  a  contratar  operação  de  crédito  com  o  Banco  Interamericano  de  Desenvolvimento  -  BID  -  e  dá  outras  providências;  
4.489/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a prestar contragarantia à União em operação de crédito externo junto à  
agência oficial alemã Kreditanstalt für Wiederaufbau - KFW - e dá outras providências; e 4.640/2010, do Governador do Estado, que autoriza a  
abertura de crédito suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$241.149.195,97, em favor do Tribunal de Justiça do Estado de  
Minas Gerais; e à discussão e votação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 31 de agosto de 2010.

Alberto Pinto Coelho, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 2.414/2008

Comissão de Cultura

Relatório

De autoria do Deputado Fábio Avelar, o projeto de lei em tela visa declarar de utilidade pública a Associação Artesanal Senhora do Bonsucesso - 
Asseb -, com sede no Município de Caeté.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 2.414/2008 pretende declarar de utilidade pública a Associação Artesanal Senhora do Bonsucesso - Asseb -, com sede no  
Município de Caeté, que tem como finalidade a preservação do artesanato local.

Para  a  consecução  de  seu  propósito,  a  entidade  proporciona  a  formação  de  novos  artesãos,  dentro  de  um programa  de  aprendizado 
assistencial, na forma de oficina-escola; divulga o trabalho dos seus associados por meio de eventos como feiras, exposições e salões de artes;  
estimula a realização de compras em conjunto de matérias-primas; mantém instalações necessárias ao armazenamento de matérias primas e 
da produção de seus associados.

Isso posto, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 2.414/2008, em turno único.

Sala das Comissões, 31 de agosto de 2010.

Paulo Guedes, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.716/2010

Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável

Relatório

De autoria do Deputado Doutor Rinaldo Valério, o projeto de lei em epígrafe tem por objetivo declarar de utilidade pública a Associação Pro-
Civitas dos Bairros São Luís e São José, com sede no Município de Belo Horizonte.

O projeto foi examinado preliminarmente pela Comissão de Constituição e Justiça, que concluiu por sua juridicidade, constitucionalidade e  
legalidade na forma original. Cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ele, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do  
Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.716/2010 tem por escopo seja declarada de utilidade pública a Associação Pro-Civitas dos Bairros São Luís e São José,  
com sede no Município de Belo Horizonte, entidade sem fins lucrativos, que tem por escopo a proteção do meio ambiente, da boa qualidade de  
vida e do patrimônio natural e paisagístico dos Bairros São Luís, São José e adjacências, na região da Pampulha.



Para a consecução dessa finalidade, a instituição atua junto ao poder público  federal,  estadual  e municipal,  visando proteger a região e  
preservar suas características residenciais; desenvolve ações para melhorar a qualidade de vida local; fiscaliza o cumprimento das normas  
urbanísticas e de direito ambiental vigentes, além de sugerir seu aprimoramento; promove ações para melhorar a segurança na região.

Considerando a relevância do trabalho desenvolvido pela Associação Pro-Civitas dos Bairros São Luís e São José, é oportuno e meritório que lhe 
seja outorgado o título de utilidade pública.

Conclusão

Pelo exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei n° 4.716/2010, em turno único.

Sala das Comissões, 31 de agosto de 2010.

Almir Paraca, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.741/2010

Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo

Relatório

De autoria do Deputado Antônio Carlos Arantes, o projeto de lei  em epígrafe tem por objetivo declarar de utilidade pública a Associação  
Comercial e Empresarial de Piumhi – Acep –, com sede no Município de Piumhi.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.741/2010 pretende declarar de utilidade pública a Associação Comercial e Empresarial de Piumhi – Acep –, com sede no 
Município de Piumhi. Entidade de direito privado, sem fins lucrativos, foi fundada em 1972 com a finalidade de defender os interesses da classe  
comercial e empresarial da localidade.

No cumprimento de seu objetivo programático, atua na condição de agente de fomento, em especial de empresas de pequeno porte, visando  
ao  fortalecimento  da  livre  iniciativa  e  ao  aprimoramento  das  relações  entre  entidades  congêneres;  propõe  medidas  necessárias  ao  
desenvolvimento econômico e social  e à prosperidade do comércio,  da indústria e do setor de prestação de serviços; mantém serviço de 
proteção ao crédito; promove a união e a solidariedade entre seus associados e a comunidade

Isso posto, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.741/2010 em turno único.

Sala das Comissões, 31 de agosto de 2010.

Fábio Avelar, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 4.763/2010

Comissão de Cultura

Relatório

O projeto de lei em tela, do Deputado Padre João, objetiva declarar de utilidade pública a Cia. Bruta de Teatro, com sede no Município de  
Ipatinga.

A matéria foi examinada preliminarmente pela Comissão de Constituição e Justiça, que a considerou jurídica, constitucional e legal. Vem agora  
a este colegiado para deliberação conclusiva, com base no art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.763/2010 tem por escopo declarar de utilidade pública a Cia. Bruta de Teatro, com sede no Município de Ipatinga, 
entidade civil, sem fins lucrativos, que busca, principalmente, representar obras teatrais, musicais e artísticas.

A  fim  de  atingir  seus  objetivos  programáticos,  a  instituição  procura  também promover,  incentivar  e  expandir  atividades  correlatas  ao  
movimento cultural e manter intercâmbio com instituições congêneres para a execução de projetos culturais.

Por sua iniciativa de inegável importância artística e cultural, é justo conceder-lhe o título declaratório de utilidade pública. 

Conclusão

Mediante o exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.763/2010, em turno único.



Sala das Comissões, 31 de agosto de 2010.

Marcus Pestana, relator.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 30/8/10, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs 
5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, 
assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Antônio Carlos Arantes

exonerando Alexandre Silva Guiraldelli do cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão VL-28, 8 horas;

exonerando Walysson Oliveira Nascimento do cargo de Motorista, padrão VL-26, 8 horas;

nomeando Vanilda de Lourdes Martins Guiraldelli para o cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão VL-28, 8 horas;

Gabinete do Deputado Carlos Gomes

exonerando Joaquim Quiel Godoi do cargo de Motorista, padrão VL-26, 4 horas;

nomeando Joaquim Quiel Godoi para o cargo de Motorista, padrão VL-26, 8 horas.

Nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, da Lei nº 9.384, de 18/12/86, e da Resolução nº 5.203, de 19/3/02,  
assinou o seguinte ato:

exonerando Maria do Carmo Rosa Bese Moreira do cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Legislativo I, padrão VL-36,  
código AL-EX-02, do Quadro de Pessoal desta Secretaria com exercício no Gabinete da Liderança da Minoria.

Termo de Credenciamento

Credenciante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Credenciado: Endo Advance Consultório Odontológico Ltda. Objeto: prestação  
de serviços  de assistência odontológica aos Deputados e ex-Deputados contribuintes do Iplemg e a servidores da credenciante,  ativos e  
inativos, e respectivos dependentes. Vigência: 60 meses a partir da assinatura. Licitação: inexigibilidade por inviabilidade de competição, nos 
termos do art. 25, "caput", da Lei Federal nº 8.666, de 1993. Dotação orçamentária: 1011-01-122.701-2.009-3.3.90-10.1.


